

**MTI**



Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1983. július 20.

bel

s z e r d a  
-----

sb0001 4 150 mtib1001

több mirelit zöldség - teljesítette féléves tervét a hűtőipar

1983. július 20. - sikerrel teljesítette a hűtőipar első félévi tervét. az előző év azonos időszakához képest 6 százalékkal növelte termelését, tovább javult a hazai lakosság ellátása mirelit termékekből és az export is kedvezően alakult. mindehhez a gyárak eredményes munkája mellett hozzájárult az is, hogy zöldségből, gyümölcsből viszonylag kedvezőek voltak a terméseredmények.

most is teljes kapacitással dolgozik a tiz mirelit üzem, napi 400-500 tonna terményt fogadnak. mivel az igények némiképp a mirelit zöldség iránt fokozódnak, e termékekből növeli az előállítását többi között a bajai, a győri és a miskolci hűtőház. a zöldbabot, az uborkát és tököt dolgozzák most fel, július végén pedig megkezdődik a paradicsom és a paprika fagyasztása. a gyümölcsök közül a málna, a ribiszke, a meggy és a cseresznye feldolgozása már befejeződött, a közeli hetekben a szilvaszezon következik, majd zalaegerszegen, székesfehérváron és baján a külföldön is igen keresett csöves kukorica mirelitté fagyasztása ad nagyobb munkát.

a termékek nagy része a raktárakba kerül, a téli időszakban szállítják majd ki az üzletkebe, más részét exportálják. ehhez kedvező feltételeket teremtett a közelmúltban egy hamburgi céggel kialakított vegyesvállalat, amelynek működésével lehetővé vált, hogy a magyar hűtőipari termékek állandóan jelen legyenek az exportpiacokon, ilymódon javulhatnak az eladási feltételek.



ezekben a hetekben nem csupán saját termékeit tárolja az ipar a hűtőházakban, hanem a társ-élelmiszeripari üzemeknek bértárolást is vállal; a győri, a zalaegerszegi és a békéscsabai mirelit üzemek például tej- és husipari termékeket raktároznak. a zsúfoltságon némiképp enyhít a tavaly átadott tízezer tonna kapacitású új bajai hűtőház, ám így is igen körültekintő szervezést, s a szállítás összhangját kívánja a hűtőházak minél jobb kihasználása.

a jelenleginél is feszítettebb munka szeptemberben indul, amikor egyidőben nagyobb mennyiségű paprika, paradicsom, karfiol feldolgozásáról kell gondoskodni, ekkor a mostani nyersanyag mennyiségeknek a kétszeresét fogadják majd naponta. /mti/

kg/er sl olt  
00.10 200783 2200

--

sb0002 4 160 mtib1002

készül a tájszótár 2. kötete

1983. július 20. - a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetében b. Lőrinczy Éva főszerkesztő és Hosszu Ferenc szerkesztő vezetésével befejezésükhöz közelednek az új magyar tájszótár második kötetének munkálatai. az anyaggyűjtés 1950-ben kezdődött, az első, 1979-ben megjelent kötet után - amely a tájszavakat a-tól d-ig tartalmazza - most a j betűig terjedő corpuson dolgoznak. a négykötetesre tervezett tájszótár több mint 120 ezer szócikket tartalmaz majd. az új magyar tájszótár az 1890. és 1960. közötti időszak nyomtatott és kéziratos nyelvjárási és néprajzi forrásaiban eddig szétszórt, s így a tudomány számára szinte hozzáférhetetlen tájszóanyagot adja közre.

az első magyar tájszótár Vörösmarty Mihály nevéhez fűződik és a magyar tudós társaság 1838-ban adta ki. a másik jelentős lexikográfiai alkotás - a most készülő négykötetes munka előzménye - Szinyei József 1893. és 1901. között kiadott kétkötetes magyar tájszótára. szinyei volt az, aki megfogalmazta a tájszótár lényegét: annak minden olyan szót tartalmaznia kell, mely a köznyelvben nem él, de a nyelvjárásokban megtalálható. /mti/

nak/tr/er ag olt  
00.10 200783 1182

--

sb0003 4 150 mtib1003

jó üzlet a hulladékhasznosítás

1983. július 20. - a csepeli fémműben ebben az évben mintegy 40 ezer tonna hulladékanyagot hasznosítanak, főleg rezet, bronzot és alpakát. a kiselejtezésre ítélt vagy szemébe dobott lemezeket, forgácsokat, csővégeket külön gyűjtik össze, osztályba sorolják, válogatják - elsősorban a szennyezettség mértéke szerint. a feldolgozandó hulladék felét a többi csepeli vállalattól szerzik be, a másik felét vásárolják, például a metalloglobustól vagy a méh-től.

a fémműben az elmúlt években „ráálltak”, az ilyen olcsóbb hulladékok feldolgozására, értékesebb és keresett gyártmányok előállítására - ami mindenképpen jó üzletnek bizonyult. a gyár kutató és technológiai fejlesztő részlege rendszeresen keresi és kidolgozza azokat az új eljárásokat, amelyekkel a minél magasabb technológiai feldolgozottság elérhető, tehát a veszteség is csak minimális. a hulladékok nagy részét nem olvasztják be újra, hanem közvetlenül az alakító- és a húzógépeken, vagy a hengerekkel megmunkálják. például a szalaghulladék továbbra is kiváló alapanyag a folyamatos szalagöntésnél, húzásnál. ugyanakkor különleges eljárást igényel a bronzhulladék hasznosítása, mert a szennyezés csak ötvözésekkel távolítható el. az új technológiát igényel, hogy a kemencék, üstök vakarékaiból vagy a salakból visszanyerjék az értékes fémet. a vállalat műszaki gárdája most ez utóbbi feladaton dolgozik. /mti/

sz/s/er sl olt  
00.11 200783 1445

--

sb0004 4 160 mtib1004

főkert - félév

1983. július 20. - a fővárosi kertészeti vállalat munkatársai - akik amely mintegy másfélezer hektárnyi területet gondoznak budapesten - az első félévben a főváros utjai mentén 6 ezer fát, a parkokba 600 fenyőt, csaknem félmillió egynyári növényt, s 30 ezer cserjét ültettek. a játszóterekre 3 ezer köbméter friss homokot szállítottak, s felújították a kavicsutakat. a lakótelepek szebbé tételéért több kerületben sétálóutatót, parkot építettek, munkájuk nyomán új pihenőhelyek létesültek Rákospalotán, Kőbányán, Pestlőrincen, Csepelen, Kispesten és Békásmegyeren. a metró élmunkás-téri állomásánál a napokban fejezték be a parképitést. a XI. kerületben átépítették a gárdonyi szobor környékét, felújították

1983.07.20.

a terézvárosi liszt ferenc, valamint a ii. kerületi mechwart teret - itt a szökőkút esti világítást kapott. a margitsziget keleti oldalán, a kaszinótól kezdődően, egy kilométernyi utat aszfaltoztak.

a vállalat dolgozói már megkezdték a boráros tér parképítési munkáit, s szeptemberre kispesten, pestlőrincen és az örmezői lakótelepek új iskoláiban sportudvarokat létesítenek.

a fővárosi kertészeti vállalathoz tartozó 91 virágüzlet is jó forgalmat könyvelhetett el az első félévben. a legkelendőbb virág az üvegházi szegfű volt, amelyből egymillió 500 ezret értékesítettek. a gerberából 150 ezer, az orchideából, iriszből, tulipánból, nárciszból is több ezer szál kelt el boltjaikban. diszfából - többségében örökzöldekből - kétmillió forint értékben forgalmaztak.

ujdonság: öt egyszemélyes üzletüket július 1-től szerződésbe adták. így árusít i. kerületi szilágyi dezső téri boltuk, a viii. kerületben a józsef kóruton egy pavilonuk és egy üzletük, valamint az üllői uton és a xx. kerületi helsinkin egy-egy virágkereskedésük. /mti/

ri/mi/er ag olt  
00.12 200783 1814

--

sb0005 4 130 mtib1005

statisztika a xv. kerület közrendjéről

1983. július 20. - a statisztikai adatok arról árulkodnak, hogy a xv. kerületben ismertté vált bűncselekményeknek csaknem felét az ujjalotai lakótelepen, illetve annak közvetlen környezetében követték el. kedvező tapasztalat, hogy több éve nem fordult elő súlyosabb, a lakosság nagy részét nyugtalanító bűncselekmény. ugyanakkor a kimutatásokból az is kiderül: évről évre mintegy százal nő a bűnesetek száma a kerületben, s évente mintegy 400 bűncselekmény tettesét, tetteseit nem sikerül felderíteni. mivel általában nem az elkövetők száma emelkedik, hanem ugyanazok a bűnözők szegik meg újra és újra a törvényt, a jövőben a visszaesők szigorubb ellenőrzésével kívánják elérni, hogy minél több eljárást lehessen eredményesen lezárni. növekedett a személy elleni bűncselekmények - ezeken belül jelentősen a szándékos testi sértések - száma. utóbbiak hátterében gyakorta a túlzott alkoholfogyasztás fedezhető fel. nehezíti a megelőzést, hogy túlnyomórészt a lakáson belül, családi botrányok, vagy a szomszédok összetűzéseivel alkalmával kerül sor tettelegességre.

1983.07.20.

a rendőrség a jövőben csakrabban kíván élni a rendőrhatalmasági felügyelet elrendelésével, kényszerelvonó-kezelésre tett javaslat lehetőségével. eredményesnek bizonyult a közlekedési bűncselekmények elkövetőivel szembeni határozott fellépés: ma már kevesebb ittas vezető ellen kell eljárást indítani a kerületben, mint a korábbi években. az m3-as autópálya forgalomba helyezésével több helyen megváltozott a városrész közlekedési rendje: a célszerűbb kialakítás érdekében a napokban felméréseket végeznek a közlekedési táblák és lámpák szükségességéről, jelenlegi helyük indokoltságáról. /mti/

na/mi/er ag olt  
00.12 200783 1728

--

sb0006 4 180 mtib1006

Leartták a kisparcellák termését

1983. július 20. - végeztek a kisparcellák termésének betakarításával a mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének kísérleti gazdaságában. az egy-hat sorba vetett búzák kalászeit apró - az igazánál nyolcszor-tízszor kisebb teljesítményű - kombájnokkal vágják le, az ügyes masinákból az idén már négy dolgozott a kísérleti táblákon. az elmúlt hetekben csaknem ötvenezer földcsikról takarították be a magot. a világ kenyérgabona fajtakészletéből kiválasztott több ezer fajtát, fajtajelöltet, törzset és kombinációt, vizsgáltattak le, azzal a céllal, hogy a kísérleti alanyok közül kiválasszák a további kipróbálásra, újabb fajtakombinációk létrehozására alkalmasakat.

a kisparcellákon az idén is számos kiváló tulajdonságú buza termett. köztük több új martonvásári nemesítvény. mindegyik bőtermő, a betegségeknek ellenálló; közülük néhány két-három év múlva a hazai fajtaválasztékot gazdagíthatja majd. /mti/

dáv/er az olt  
00.13 200783 0984

--

bel

- 6 -

1983.07.20.

sb0007 4 150 mtib1007

tejüzemek, sajtgyárak szovjet exportra

1983. július 20. - harminc vagonnyi terméket indítottak utnak a szovjetnióba az élelmiszeripari gépgyár szombathelyi 4. számú gyárából; a szállítmányban sajtgyári és húszüzemi berendezések, gépsorok vannak.

a szombathelyi gyár évek óta készít szovjet megrendelésre teljes gyárberendezéseket, illetve ezekhez tartozó kiegészítő gépsorokat. az idei terv szerint 280 millió forint értékben szállít tiz-harminc köbméteres tejszilókat, tartályokat, feldolgozó gépeket, préseket. a szovjetunió számos köztársaságában működnek már szombathelyi tejüzemek, sajtgyárak és húszipari hőkezelő berendezések a megrendelők megelégedésére, amire bizonyosság, hogy most tárgyalnak az export növeléséről. /mti/

kre/mné/er az olt  
00.13 200783 0767

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

gátkorona - erősítés gemencben

1983. július 20. - megerősítik a gemenci erdőt övező árvédelmi töltés sárközi szakaszát: a pörbölyi gátházról mintegy kétezer méter hosszú aszfaltutat építenek a gátkoronán. a héten elkezdett munka költségeit közösen viseli a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szekszárdi szakaszmérnöksége, s a gemenci állami erdő- és vadgazdaság, mivel a gáterősítés, az aszfaltut egyaránt szolgálja az árvízvédelmet és - a kitermelt fa elszállítását megkönnyítve - az erdőgazdálkodást.

ugyancsak a hét elején kezdtek hozzá a síó csatorna jobb partjának biztosítását szolgáló árvédelmi munkákhoz is a síó-torkolati mű fölötti szakaszon. mintegy 600 méter hosszúságban, 30-50 méterenként 3-5 méteres kőbordákat - szaknyelven sarkantyukat - raknak, hogy a gemenci erdő felőli oldalon eltérítsék a víz partomlasztó sodrását. /mti/

blb/kjné/sa az olt  
00.14 200783 0888

-. -

bel

- 7 -

1983.07.20.

sb0009 4 160 mtib1009

portugáliába utazik a budapesti filharmóniai társaság zenekara

1983. július 20. - a budapesti filharmóniai társaság zenekara kórodi andrás karmester vezetésével július 28-30. között a portugáliai estorilban vendégszerepel. műsorukban brahms ix. szimfóniája és kettősversenye, wagner a nürnbergi mesterdalnokok című operájának nyitánya és a vesendonck-dalok című ciklusa, erkel hunyadi lászló nyitánya, braga-santos brácsaversenye, freitas-branco ii. szimfóniája és lopes-graca szvitje csendül fel. a koncertek szólistái - többek közt - margarita lilova bolgár énekesnő, varga tiber hegedűművész lesznek. az együttes a portugáliai vendégszereplés után spanyolországban ad két koncertet. /mti/

dal/mi/er ag olt  
00.15 200783 0725

-. -

sb0010 4 180 mtib1010

keresztoltvajok pécsett

1983. július 20. - megcsonkították pécs egyik nevezetes köztéri alkotását: keresztelő szent jános szobrát. a mecsekre vivő hunyadi ut elején áll az ugynevezett aranyoskut, ezen a helyen és ezen a néven már 1324-ben is közkut volt. a lux elek által 1942-ben megformált alkotás alakjának, keresztelő szent jánosnak a kezéből ismeretlen tettesek kiemelték a hosszú száru kettőskeresztet. nem először. sokáig hiányzott, s tavaly biosár vendel pécsi ötvösművész új bronzkeresztet készített, ami most ismét eltűnt. /mti/

igó/bné/sa az olt  
00.15 200783 0573

-. -

bel

- 8 -

1983.07.20.

sb0011 4 160 mtib1011

jutalom a győztes lovagnak

1983. július 20. - a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal augusztus 5-6-7-én rendezi meg a már hagyományos nagyvászonyi lovasjátékokat. a történelmi karneválra rendkívül változatos programmal készülnek a rendezők, akik élén jancsó miklós és hernádi gyula áll. a háromnapos program fő attrakciója páncélos lovagok bajvívása lesz. a győztes loagnak az idegenforgalmi hivatal 30 ezer forint jutalmat ajánlott fel. /mti/

bév/nné/sa az olt  
00.16 200783 0481

-.-

sb0012 4 180 mtib1012 /közönségszolgálat/

új taxiállomások budapestben

1983 július 20. - a közeljövőben tovább bővíti állomáshálózatát a fővárosi autótaxi vállalat: a tervek szerint még a nyáron négy új állomást létesítenek budapest forgalmasabb pontjain. a kockások új „gyülekezőhelyei„: vi. népköztársaság útja 130.; vi. lenin körút 81.; xii. böszörményi út 27.; xiii. tar utca 2. /mti/

sr/er ag olt  
00.16 200783 0377

-.-

sb0013 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

természetbarát hírek

1983. július 20. - magyarországon tartózkodik a nemzetközi duna-túra mezőnye, amely a német szövetségi köztársaságból, ingolstadtból indult, s most tungsrám sc vízitelepén pihen. a túra résztvevői, kiegészülve sok magyar sportolóval, július 21-én vágnak neki a duna alsó szakaszának, s ercsit, dumaujvárost, paksot, baját érintve mohácsnál hagyják el a magyarországi szakaszt, indulnak a végcélhoz, a bulgáriai silistrára.

bel

- 9 -

1983.07.20.

x x x

július 23-án és 24-én motorkerékpáros célturát rendez soltvadkertre a budai motoros klub. a turamotorosok és más érdeklődők tetszés szerinti útvonalon juthatnak el a célponthoz, a vadkerti tó kempinghez, ahol szombaton 9-20 óra között, vasárnap 8-10 óra között lehet jelentkezni.

a célturához kapcsolódva július 23-án 14 órakor megrendezik a kiskunsági motoros tájékoztatói versenyt is. /mti/

kf/sa sl olt  
00.17 200783 0890

-.-

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

kirándulóknak

1983. július 20. - a természetbarát szervezetek hétvégi turajánlataiból.

július 23., szombat:

orvosegyetem sc: barargolás a budai vadonban. találkozás 9 órakor a moszkva téren. szárliget - gesztesi vár - kőhányás puszta - kápolna puszta, a táv 30 kilométer. találkozás 6.50 órakor a déli pályaudvaron.

székesfehérvári pénzügyintézetek vörös meteor se: visegrád - katalinpuszta - magyarkút. találkozás 5 órakor a székesfehérvári pályaudvaron.

isztimér - somhegy - kisgyón - tüzkövesárok - várpalota. találkozás 6.30 órakor a székesfehérvári volán pályaudvaron.

július 24., vasárnap:

építésügyi és városfejlesztési minisztérium sk: dunakeszi - horánygyöngye - szigetmorostor - göd. találkozás 7.50 órakor a nyugati pályaudvaron.

ibusz se: túra a duna-tisza közén, séta kalocsán és a környékbeli ártéri erdőkben, jó időben fürdés. találkozás 6.50 órakor a józsefvárosi pályaudvaron.

pilisszentkereszt - paprét - borjufü - nagyvillám - visegrad.  
találkozás 7 órakor a batthyány téren.

kpvd sz vörös meteor természetbarát egyesület: solymár - egri vár  
- stromfeld aurél turistaház /kevények/ - csobánka. találkozás 8.30  
órákor a 18-as busz árpád-hídi végállomásán.

óbudai petőfi se: fotóséta gyula és környékén. találkozás 6.50  
órákor a keleti pályaudvaron.

orvosegyetem sc: ságvári liget - anna rét - budakeszi.  
találkozás 9 órákor a hűvösvölgyi autóbuszvégállomáson.

nagymaros - törökmező - zebegény. találkozás 7 órákor a nyugati  
pályaudvaron.

budapest sport egyesület: ságvári liget - kis hárshegy - nagy  
hárshegy - feketefeje - petneházi rét - hűvösvölgy. találkozás 8  
órákor a moszkva téren.

székesfehérvári pénzügyi intézetek vörös meteor se: káptalanfüred -  
szabadság kilátó - alsóörs. találkozás 7.45 órákor a székesfehérvári  
pályaudvaron.

kerékpártúra, pákozdi - sukoró - velence - martonvásár - ercsi -  
kápolnásnyék, a táv 80 kilométer. találkozás 8 órákor a  
székesfehérvári technika háza előtt. /mti/

kf/er sl olt  
00.17 200783 2082

--

sb0015 4 150 mtib1015 /közönségszolgálat/

augusztusi tv-lottó

1983. július 20. - a sportfogadási és lottó igazgatóság  
tájékoztatja a fogadókat, hogy július 25-én tv-lottó szelvényeket  
hoz forgalomba, augusztusi tv-lottó elnevezéssel. a tv-lottó  
szelvények számsorsolása augusztus 16-án lesz, melyet a rádió  
délelőtt egyenes adásban, a televízió délután felvételről közvetít.  
a rendkívüli tárgynyerelemény-sorsolást augusztus 23-án tartják. /mti/

tr/er sl olt  
00.18 200783 0431

--

sb0016 4 150 mtib1016

pályázat mikroprocesszorok alkalmazására

1983. július 20. - az országos műszaki fejlesztési bizottság  
pályázatot írt ki vállalatok, intézmények számára  
mikroprocesszorokkal megvalósítható berendezések, rendszerek  
tervezésére, gyártására és alkalmazására, amelyek révén jelentős  
energia- és anyagmegtakarítás érhető el. a pályázat szempontjából  
kiemelt alkalmazási terület a villamosenergiaipar, a mezőgazdaság-  
és élelmiszeripar, a kohászat, a gépészet és a közlekedés. fontos  
követelmény, hogy a pályamű olyan megoldásokat tartalmazzon, amelyek  
az adott területen újdonságot jelentenek, ugyanakkor a meglévő  
eszközökre épülnek. a legfeljebb 20-25 gépetl oldalszámú  
pályamunkáknak tartalmazniuk kell a megvalósítás feltételeit,  
eszközeit, és biztosított gyártási, üzemi háttérrel kell  
rendelkezniük. előnyben részesülnek azok a megoldások, amelyek  
hazai, illetve szocialista országokból beszerezhető építőelemek,  
modulrendszerek, mikroszámítógépek felhasználását teszik lehetővé. a  
kedvezően elbírált pályázatokban foglalt kutatási-fejlesztési,  
illetve beruházási feladatok megvalósítását az omfb elősegíti. a  
pályázatokat az országos műszaki fejlesztési bizottsághoz /budapest,  
martinelli tér 8./ három példányban kell beküldeni. /mti/

fgy/gg/s sl olt

08.17 200783 1268

--

sb0017 4 150 mtib1017

kisz-segítség fiatal építkezőknek - országos pályázatot nyert a  
garzonmodul

1983. július 20. - országos tervpályázatot nyertek a  
családalapító fiatalok lakásépítését megkönnyítő garzonmodul építési  
eljárás tervezői, ifjú pécsi építésszek alkotta munkaközösség tagjai.  
az építésügyi és városfejlesztési minisztérium és az országos  
műszaki fejlesztési bizottság által meghirdetett tervpályázatra  
számos alkotást küldtek az ország különböző vidékeiről. ezekből  
tizenkettőt fogadott el a bírálóbizottság, s közülük a baranyai  
ötlet kapta a legnagyobb elismerést és a vele járó két és félmillió  
forintos támogatást, amit a tervek fejlesztésére, az építkezés  
megkezdésére és további területelőkészítésre fordítanak majd.

H  
935

Egy

a pályamunka - a pécsi gene-ráció gazdasági munkaközösség fiatal mérnökeinek szellemi terméke - a kisz baranya megyei bizottságának elmúlt évi ötletpályázatán első díjat nyert, s az alkotókkal egyetértésben nevezték be az országos pályázatra. a tervben szereplő garzonmodul kis lakás-alapsejtjét fokozatosan száz négyzetméteresnél is nagyobb alapterületű kényelmes otthonná bővíthetik a családi házat építők. a garzonmodul nagy tetszést aratott az ifjú házaskörében is, ugyanis a sokféle technológia alkalmazásával felépíthető és sorházzá fejleszthető új lakástípust leendő tulajdonosaik a család anyagi helyzetük függvényében bővíthetik, miután már beköltöztek az első lakrészbe. a folytatódó építkezés idejére nem kell ideiglenes lakásba menniük, mivel a garzonmodul alapsejtje összkomfortos otthon, amelynek nyugalalmát a körülötte zajló munka sem háborítja már.

a kisz-bizottság kezdeményezésére pécs város tanácsa kedvezményes építési telekkel, az otp baranya megyei igazgatósága a szükséges lépcsőzetes hitelnyújtással, a baranya megyei építőipari vállalat kivitelezőként, az építéstudományi intézet munkatársai pedig a laikusok számára is használható hálóterv kidolgozásával segítik az építkezőket.

pécs új városnegyedének, Lvov-kertvárosnak a délnyugati területén, málaban az ősszel kezdődik el az ötletből alig egy év leforgása alatt valósággá váló első garzonmodul-házak építése. a jelentkezők közül szociális helyzetük mérlegelése után a baranya megyei kisz-bizottság választja ki az első harmincnegyzet lakás építetőit. a tervek szerint a gene-ráció munkaközösség további tizenegy lakást építtet, amelyek egyúttal a garzonmodul különféle változatait szemléltetik majd. /mti/

kász/bné/s az olt

08.44 200783 2455

11  
935

--

sb0018 4 160 mtib1018

raffaello-kiállításra készül a szépművészeti múzeum

1983. július 20. - raffaello olasz festő és építész, a reneszánsz egyik legkiemelkedőbb művésze születésének 500. évfordulja alkalmából kiállítás nyílik szeptemberben a szépművészeti múzeumban. a rendezők már javában válogatják a tárlat anyagát. a tervek szerint látható lesz a múzeum tulajdonában levő két festmény: az esterházy-madonna és a férfi arckép, három olyan rajz, amelyet ritkán tárnak a közönség elé, valamint több, a raffaello-iskolában készült alkotás. a festményeken kívül mintegy 30 rajzot és csaknem 160 metszetet mutatnak be. a fa- és rézmetszetek a raffaello alapította műhelyben készültek, s sok olyan festmény emlékét őrzik, amelyek már elpusztultak, vagy csak rajzban ismeretesek.

a szépművészeti múzeum idei programját az orosz népi grafikák bemutatója zárja. a népi grafika, mint képzőművészeti műfaj oroszországban a xvii. században alakult ki, s a xix. század végéig, illetve az első világháború kitöréséig volt ismert. ide tartoznak azok a metszett vagy rajzolt lapok, amelyek ebben az időszakban a népi vásárokon cseréltek gazdát. a kiállítás anyaga a moszkvai puskin múzeumból érkezik. a xvii. és xix. században készült 100 népi grafika egyik jellemzője, hogy valamennyi gazdagon színezett. e fa- és rézmetszetek, litográfiák készítői elsősorban az orosz népmesékből merítették témájukat, de megörökítették a hétköznapi élet egy-egy jelenetét is. a grafikák közt akad ikon-utáncat, vadászjelenet, közlönyből vett hírek képi megformálása, i. pétérről készült karikatúra, verekedő parasztok ábrázolása és állatképek. a sajátos orosz képzőművészeti műfajt képviselő „népi képecskék”, kiállítása novembertől látható. /mti/

i cs/s ag olt

08.56 200783 1748

11  
935

--

bel

- 14 -

1983.07.20.

sb0019 4 160 mtib1019

kiadvány a főiskolások, egyetemisták munkavállalási lehetőségeiről

1983 július 20. - a fővárosi pályaválasztási intézet - a diákok és a vállalatok igényeinek megfelelően - idén is megjelenteti kiadványát, amellyel a tanév közben egyénileg munkát vállaló fiataloknak ad segítséget. az idei kínálat minden eddiginél szélesebb lesz, hiszen az intézet munkatársai a közelmúltban 67 fővárosi vállalattal tárgyaltak, s végül 54 - a tavalyinál nyolccal több - munkaadó kérte, hogy szerepeljen a várhatóan szeptemberben megjelenő kiadványban. /mti/

sr/sr/s aag olt

08.59 200783 0576

--

sb0020 4 170 mtib1020

gépritkaságok, dicsőségkönyvek gyűjtői

1983. július 20. - fölkkutatják és megmentik az egykori gépállomásokon még föllelhető, ma már ritkaságszámba menő gépeket somogyban. a feladatra a kaposvári mezőgép vállalat mernyei gyáregységének több szocialista brigádja vállalkozott. a gépeket később kiállítják, s közszemlére teszik, majd azokat a dicsőségkönyveket, amelyeket a megyei gépállomások igazgatóságán, valamint a volt mernyei és igali gépállomásokon vezettek, fotókon, írásokban örökítve meg a szocialista nagyüzemi gazdálkodás kialakulásának mozzanatait, történetét. /mti/

káp/s ag olt

09.03 200783 0609

H  
935

--

bel

- 15 -

1983.07.20.

sb0021 4 160 mtib1021

vasi színműtár

1983. július 20. - huszonöt évvel ezelőtt hozták létre szombathelyen a berzsenyi daniel megyei könyvtár színműtárát. a cél az volt, hogy az öntevékeny színjátszó együttesnek segítsenek a darabválasztásban, műsoruk összeállításában. a színműtárban - ahonnan minden beiratkozott olvasó kölcsönözhet drámákat, irodalmi és gyermekműsor-összeállításokat, bábjátékokat és táncfüzeteket - jelenleg már kétezerkétszáz mű van a polcokon.

a megyei színműtár jó híre tuljutott az országhatáron is, a műsorokat kölcsönöznek a szomszédos jugoszláviai magyar falvakba, és rendszeresen ellátják a burgenlandi amatőr együtteseket is szindarabokkal. /mti/

Lér/mné/s az olt

09.08 200783 0695

--

sb0022 4 130 mtib1022

balestek

1983. július 20. - szentendre belterületén dr. nádor istván 87 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsijával egy kanyarban letért az uttestről, egy telefonoszlopnak, majd egy kőkerítésnek ütközött. dr. nádor a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

szabolcs megyében, gávavencsellő külterületén pájer jános 34 éves cipész, helyi lakos személygépkocsijával letért az uttestről, és felborult. a baleset következtében pájer a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

ferencszállás térségében hajrán istván 16 éves tanuló, helyi lakos a marosban tiltott helyen fürdött, és vízbe fulladt.

győr külterületén a kisbácsai kavicsbányánál madarász istván 40 éves munkás, győri lakos 5 éves tamás nevű gyermekét nyakába ültette, bement a bányató vizébe, ahol mindketten elmerültek és megfulladtak. a vizsgálat eddigi adatai szerint madarász ittas

H

állapotban fürdött. balatonszéplak térségében kondor ferenc 24 éves konyhai mészáros, magyarkeszi lakos a balatonon csónakázott, majd - a csónakból kiszállva - néhány méter uszás után elmerült.

oroszlányban a hőerőmű vállalat telephelyén a nagyvezetékek közül négy - eddig ismeretlen okból - leszakadt, és az ott dolgozó horváth róbert 17 éves lakatos, oroszlányi, valamint havelda gyula 28 éves betanított munkás, tatabányai lakosra zuhant. horváth a helyszínen meghalt. havelda súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

Létavértesen kalmár jános 15 éves tanuló, helyi lakos egy rádió bekapcsolásakor áramütést szenvedett, és a helyszínen meghalt. /mti/

mi/s pr  
10.06 200783 1885

-.-

sb0023 4 130 mtib1023

magyar delegáció utazott az egyházak világtanácsának közgyűlésére

1983. július 20. - a magyarországi protestáns egyházak delegációja szerdán elutazott az egyházak világtanácsának VI. közgyűlésére, melyet a kanadai vancouverben rendeznek július 24. és augusztus 10. között. /mti/

mi/ag/mz pr  
11.15 200783 0303

H

-.-

sb0024 4 150 mtib1024

a szocialista külkereskedelem első féléve /1. rész/

1983. július 20. - az év első hat hónapjában tovább bővült külkereskedelmi forgalmunk a szocialista országokkal. a terimpex az első félévben mintegy kétmilliárd forint értékben exportált a szocialista országokba különböző élelmiszereket, ami a múlt esztendő hasonló időszakához képest 25 százalékos növekedést jelent. ebben szerepet játszott az, hogy egyes szállításokat a második félévről előrehoztak. vágott baromfiból négyezer tonnával többet exportáltak a szovjetunióba és más szocialista országba, mint tavaly ilyenkor. mintegy 2400 tonnával bővítették a kubai sertésszir-szállításokat. a komplex külkereskedelmi vállalat forgalmának több mint a felét a szocialista partnerekkel bonyolítja le. 1983-ra az export 10, az import 8 és fél százalékos növelését tervezték, az év első felében időarányosan teljesültek az elképzelések, sőt a behozatal a vártnál nagyobb volt. szovjet megrendelésre szántóföldi gépeket szállítottak, az ndk-ba siló és csőtörő adaptereket, szárhuzókat exportáltak. emellett komplett kenyérgyárakat létesítenek bulgáriában és a szovjetunióban. a komplex legújabbán kisgépeket is ajánl szocialista partnereinek, támogatva a szomszédos országok háztáji gazdaságokat fejlesztő programjait. gyártásszakosítási egyezmény keretében az ndk-ból kombájnok és más mezőgépek, különböző tejipari berendezések érkeztek, több szocialista országból pedig élelmiszeripari gépeket és csomagolóberendezéseket vásárolt a külkereskedelmi vállalat.

a medimpex az év első hat hónapjában mintegy 100 millió rubel értékű árut szállított ki, amely 27-28 millió rubeles exportnövekedést jelent. a vállalat éves kötelezettségének több mint az 50 százalékát már az első félévben teljesítette. az export 95 százaléka kiszerezelt, kész gyógyszer, 120-140 fajta termék, amelynek továbbra is a legnagyobb vásárlója a szovjetunió.

/folyt.köv./ pf/mi/s

11.15 200783 1918

H

-.-

1983.07.20.

sb0025 4 150 mtib1025

a szocialista külkereskedelem első féléve /2. rész/  
huszonkettő-huszonhárom millió rubel értékű árut vásárolt a medimpex az első félévben a szocialista országokból, valamivel többet a tervezett mennyiség esedékes részénél.

a chemolimpex külkereskedelmi vállalat rubel elszámolása kivitelét, a múlt év hasonló időszakához viszonyítva, 27.8 százalékkal bővítette. elsősorban növényvédőszerből - a szovjetunióval kötött agrokémiai egyezménynek megfelelően - fokozódott az export. a behozatal mintegy 13 százalékkal volt nagyobb, mint a múlt esztendő hasonló időszakában: több műtrágya- és műanyag-alapanyag érkezett a szocialista országokból.

a konsumex külkereskedelmi vállalat szakemberei arra törekedtek, hogy a szocialista import-termékekkel tovább bővítsék a hazai választékot. az idén a vállalat a szocialista országokból mintegy 20 milliárd forint értékben hoz be ruházati termékeket, különböző vasműszaki-háztartási cikkeket. mivel hűtőszekrényből itthon hiány van, a vállalat az elmúlt évi 45 ezerrel szemben idén mintegy 85 ezer hűtőszekrény vásárlására kötött szerződést, s szovjet partnerével további 40 ezernek az importjáról tárgyalnak. ugyancsak a szovjetunióból mintegy 35 ezer rádió érkezik, főleg hordozható készülék. a szállítások ütemesek, folyamatosan érkezik az áru Magyarországra. a hűtőgépek és a rádiók mellett az idén mintegy 26 ezer hordozható tévékészüléket is importál a külkereskedelmi vállalat, amelynek a zöme már meg is érkezett az első félévben.  
/mti/

pf-sz-kg-be/mi/s sl pr

11.22 200783 1548

..-

1983.07.20.

sb0026 4 170 mtib1026 /közönségszolgálat/

sétahajójárat a kettős-körösön

1983. július 20. - szerdán elindult első útjára a kettős-körösön a tihany nevű 150 személyes vizibusz, amelyet a békés megyei természetvédelmi és idegenforgalmi gazdasági társaság hozott fel a békési kikötőbe. a cél: a kirándulókkal, természetkedvelőkkel vízi úton is megismertetni a körös-völgy szépségeit. a tihany - hétfő kivételével - naponta két utat tesz meg, a békési kikötőből indul, és a békésszentandrás duzzasztónál fordul vissza. a hajó reggel 9-kor és délután 3 órakor huzza fel a horgonyt, pénteken és szombaton pedig diszkó-hajóként áll a közönség szolgálatában. a gazdasági társaság arra is lehetőséget ad, hogy a hajót egy napra kibéreljék, és hosszabb utakra vegyék igénybe. a sétahajóra a jegyeket a békés megyei idegenforgalmi hivatal békéscsabai és gyulai irodájában, a volán utazási irodákban lehet megváltani, s természetesen a helyszínen is. /mti/

bty/ke/ká/mz pr

11.23 200783 0938

..-

sb0027 4 130 mtib1027

tőke jános kitüntetése

1983. július 20. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa tőke jános, a kemenesszentmártoni kezenesaljai uttörő tsz kossuth-díjas elnökének, több évtizedes, eredményes munkássága elismeréseként, nyugalomba vonulása alkalmából: munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetés t. trautmann rező, az elnöki tanács helyettes elnöke szerdán adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter és horváth miklós, az mszp vas megyei bizottsága első titkára.

ag/s pr

11.38 200783 0573

H

..-

sb0028 4 160 mtib1028

emlékezés hont ferencre

1983. július 20. - a szegedi tanács végrehajtó bizottságának döntése alapján a város egyik épülő új lakónegyedében, a makkosházi városrészben utcát neveztek el hont ferencről, a neves színházi rendezőről, az irodalom- és színháztudományok jeles művelőjéről. szerdán budapesten, a farkasréti temetőben a szegedi szabadtéri játékok igazgatóságának vezetői megkoszorúzták hont ferenc sírját.

hont ferenc az 1920-as évek végén franciaországi tapasztalatai alapján elsőnek kezdeményezte, hogy rendezzenek szabadtéri játékokat szegeden. kitartó szorgalmazásának köszönhető, hogy ötven évvel ezelőtt megkezdődtek a ma már országszerte és határainkon túl is egyre ismertebb dóm téri előadások. az alapítás évében, 1933. augusztus 26-án az első előadás madách imre műve: az ember tragédiája hont ferenc rendezésében. az idei évadot, július 22-én, ugyancsak a tragédia előadásával nyitják meg. egyben a játékok 1959. évi felújításának huszonötödik évadját is köszöntik szegeden. /mti/

dén/f/ká/mz pr

Tolt

11.44 200783 1038

--

sb0029 4 150 mtib1029

olaj helyett fahulladék - új típusú kazán bemutatója

1983. július 20. - szerdán jánossororján, az észak-hansági erdészeti gépkarbantartó műhelyében az ország minden részéből érkezett szakembereknek, érdeklődő vállalati vezetőknek bemutatták a faapríték-fahulladék égetésével működő kazánt. az ország erdőgazdaságaiban évente sok tízezer tonna faapríték képződik. ennek hasznosítását tűzte ki célul a faapríték termelési és komplex hasznosító társaság, a fateko, amelynek egyebek között tagja a kazánt előállító szentendrei erdészeti gépgyártó vállalat is.

a hanságban szerdán bemutatott kazán alkalmas egy géptelep fűtésére és melegvíz-ellátására, s benne nemcsak az erdei fahulladék, hanem a szőlővenyige, a szalma és más mezőgazdasági hulladék is gazdaságosan elégethető. három tonna faapríték egy tonna olajat helyettesít.

H

további nagy előny, hogy a már működő olaj-és gáztüzelésű kazánok kis költséggel átalakíthatók, csupán a szentendrén gyártott előtét-berendezéseket kell ezekre a kazánokra felszerelni.

a fahulladék felhasználásának egyébként számos más módja is van: faszigetelő és egyéb hasznos anyagok gyárthatók belőle. a szerdai bemutató házigazdája, a kisalföldi erdő és fafeldolgozó gazdaság kísérletképpen faaprítékot adott át a tűzép-telepeknek értékesítésre. /mti/

cser/sza/s ká pr

11.48 200783 1332

--

sb0030 4 160 mtib1030

anyanyelvi tábor

1983. július 20. - szerdán megnyílt győrött az országos anyanyelvi tábor, amelynek a nagymultu kazinczy ferenc gimnázium és szakközépiskola ad otthont. budapestről és az ország 19 megyéjéből 60 középiskolás diák és ugyancsak hatvan magyar irodalomszakos tanár vesz részt az egyhetes táborozáson, amelynek célja a szép magyar beszéd, a helyes kiejtés ápolása.

a táborozásban résztvevők neves irodalomtörténészek, nyelvészek előadásait hallgatják meg, amelyeket viták, konzultációk követnek. /mti/

cser/sza/ká/mz pr

11.48 200783 0556

H

--

sb0031 4 130 mtib1031

ujabb vízfogyasztási rekord a fővárosban

1983. július 20. - csak rövid ideig tartotta magát a július 7-i fővárosi vízfogyasztási rekord, hiszen az akkori 1 millió 227 ezer köbméteres vízfelhasználást július 19-én, kedden 50 ezer köbméterrel tulszárnyalták a budapestiek. ez annyit jelentett, mintha kedden minden budapesti állampolgár - a csecsemőktől az aggastyánokig - 600 liter ivóvizet használt volna el, vagy egyik napról a másikra 150 ezer emberrel gyarapodott volna a főváros lélekszáma - tájékoztatták a fővárosi vízműveknél az mti munkatársát.

a rendkívülinek minősíthető vízfogyasztás ellenére kedden mindössze nyolc panasz érkezett a vízművekhez: elsősorban a ii. és xii. kerület zöldövezeti területeiről - ahol nincs locsolási tilalom - jeleztek átmeneti vízhiányt a fogyasztók.

e kánikulai napon a vízellátási gondokat tetézte, hogy a vízművek egyik 10 kilowattos kábele, amelyik elektromos árammal látja el a szentendrei-sziget 30 kutját, meghibásodott, s emiatt ezek a kutak órákra kiestek a termelésből. a vízművek jól szervezett hibaelhárító rendszerére jellemző, hogy két órán belül kijavították a kábelhibát, s így a pestiek - ezek a kutak a duna bal partjának ivóvíz-ellátását szolgálják - nem érezték meg az átmeneti üzemszünetet. /mti/

fr/mi/s ag pr  
11.51 200783 1299

-.-

sb0032 4 150 mtib1033

zöldbabtermesztési bemutató

1983. július 20. - országos zöldbabtermesztési és -betakarítási bemutatót rendeztek szerdán a jászapáti velemi endre tsz-ben. a résztvevők 12 új zöldbabbajtát - tíz külföldit és két hazait - ismerhettek meg, olyanokat, amelyek jó alapanyagot szolgáltathatnak a konzerviparnak és friss fogyasztásra is kiválóan alkalmasak. az idei kánikulai időjárás próbára tette a kertészeti kultúrákat, köztük a zöldbabot is, így tapasztalhatták, hogy a tizenkét fajtából négy olyan található, amely a rendkívüli időjárásban is jól terem. ez a hazai rónafajta és három külföldi típus.

H

a jászapáti tsz zöldbabból tavaly és az idén is hektáronként hét tonnát meghaladó termést takarított be. az idei termesztés költségei azonban a száraz időjárás miatt növekedtek. a gazdaság most azon munkálkodik, hogy az ágazat jövedelmezőségét növelje, ennek érdekében folytat termesztéstechnológiai és fajtakisérleteket. a bemutató résztvevői munka közben tekinthették meg azokat a gépeket is, amelyekkel jó minőségben és termelékenyen lehet betakarítani a főzéléknövény termését. /mti/

end/kné/s ká pr

11.58 200783 1126

-.-

sb0033 4 130 mtib1034

diplomaosztás a nemzetközi néprajzi nyári egyetemen

1983. július 20. - szerdán diplomaosztással befejeződött zalaegerszegen a nemzetközi néprajzi nyári egyetem. a tiznapos kurzuson dán, finn, ndk, nszk-beli, magyar és svéd muzeológusok és néprajzkutatók vettek részt. a magyar folklór iránt érdeklődő külföldi vendégek ismerkedtek a magyar népdallal, néptáncsal és a kézművesség számos ágával, többek között a vasművességgel, a pásztorművészettel, a mézeskalácskészítéssel, a sás-, vessző- és gyékényfonással, és gyakorlati bemutatókon vettek részt. a záróünnepségen a diplomával együtt a következő nyári egyetemre szóló meghívókat is átnyújtották. /mti/

tóa/kné/ká/mz pr

11.59 200783 0690

H

-.-

sb0034 4 170 mtib1035

,,virágzik,, a rába

1983. július 20. - a rába középső szakaszán megindult a ,,virágzás,,: az iszapból felröppenő, a tiszavirágnál kisebb kérészfaj a délutáni, esti órákban nagy tömegben lepi el a vizet és környékét. a faj nászrepülése rövid ideig tart.

a természeti jelenség az idén korábban következett be, az augusztus első napjaiban szokásos ,,virágzás,, a nagy meleg miatt csaknem két héttel előbb jelentkezett. /mti/

kre/mmé/s ká pr

12.01 200783 0464

--

sb0035 4 160 mtib1036

hétfőtől - európai faluszociológiai kongresszus budapesten

1983. július 20. - július 25. és 29. között budapesten rendezik meg a xii. európai faluszociológiai kongresszust. a falu- és a vidékszociológiával foglalkozó társadalomkutatók szakkongresszusát első alkalommal rendezik szocialista országban, s a rendezvény iránti érdeklődés minden korábbit felülmúl: 31 országból több mint 300 szakember jelezte részvételét. az eddigi legnagyobb létszámú szakkongresszuson a harmadik világ országai közül brazilia, egyiptom, ghana, india és nigéria szociológusai, településtudományi szakemberei is képviseltetik magukat. a tanácskozás házigazdája a magyar tudományos akadémia, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, valamint a termelősövetkezetek országos tanácsa.

a plenáris üléseken és a nyolc munkacsoport megbeszélésein elsősorban a faluban végbemenő folyamatok társadalmi következményeit igyekeznek elemezni a szociológia módszereivel, s egyúttal megkísérik összehasonlítani az eltérő fejlesztési stratégiákat. a kongresszus foglalkozik majd a parasztsággal összefüggő elméleti kérdésekkel, a falusi társadalmi rétegek helyzetének, szerepének jobb megismerésével is.

H

a külföldi résztvevők másfélnapos tanulmányi kiránduláson ismerkednek a magyar vidéki társadalom, a falu és a mezőgazdaság fejlődésével. /mti/

sr/mi/ag/mz hgy

12.56 200783 1366

--

sb0036 4 160 mtib1037 /közönségszolgálat/

szabó Lajos kiállítása

1983. július 20. - szabó Lajos munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból nyílik tárlat július 22-én, pénteken a mom szakasits árpád művelődési központjában.

szabó Lajost a szín, a fény, a levegő és a tér ábrázolásának problémái foglalkoztatják, s ehhez szűkebb pátriája, a kislétföld táji szépségei adnak számára témát.

kiállítása augusztus 14-ig várja a látogatókat, naponta 10 és 19 óra között. /mti/

jk/ag/mz hgy

12.56 200783 0467

--

sb0037 4 150 mtib1038

vizügyi szemle a körösökön

1983. július 20. - a folyamszabályozást ellenőrző bejárás kezdődött szerdán a körösök völgyében az országos vizügyi hivatal és a körösvidéki vizügyi igazgatóság szakembereinek részvételével. a háromnapos szemle célja a folyókon épített műtárgyak: duzzasztók, vizlépcsők, árvízkapuk, zsilipek és védőtöltések műszaki állapotának vizsgálata. a szemle során ellenőrzik az 1980-as nagy árvíz után a fekete-körösön malomfoknál, sarkadnál és szanazugnál megépített folyamszabályozási, védelmi gátak, berendezések állapotát, a helyszíneken tanulmányozzák a kettős-körös bal partján, békés és mezőberény között, valamint a fekete-körös jobb partján

H

gyularemeténél az árvízvédelmi erősítési munkálatokat, amelyekre több mint 150 millió forintot fordít az ovh, illetve a körösvidéki vízügyi igazgatóság. az ellenőrzés kiterjed a holtágak csatlakozásánál épített védtöltés-szakaszokra is.

bty/ke/s ká hgy

13.00 200783 0938

--

sb0038 4 160 mtib1039

magyar nyelvet tanító külföldi pedagógusok továbbképzése debrecenben

1983. július 20. - a külföldön magyar nyelvet és irodalmat tanító pedagógusok továbbképző tanfolyama kezdődött szerdán a debreceni tanítóképző főiskolán. a magyarok világszövetsége és az anyanyelvi konferencia védnöksége immár kilencedik alkalommal rendezi meg a kurzust, amelyen az idén hét országból több mint negyven nyelvtanár vesz részt. a nyelvi, irodalomtörténeti, zenei és képzőművészeti előadások mellett a hallgatók megismerkednek a környék nevezetességeivel is. /mti/

tár/éva/ká/mz hgy

13.01 200783 0583

--

sb0039 4 180 mtib1040 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1.rész/

1983. július 20. -

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 órakor:

megszűnik a kánikula

H

kontinensünk déli, délkeleti vidékein, valamint közép-európa nagyobb részén is szokatlanul meleg az időjárás. a hőmérséklet csúcserőteke több felé alakul 35 fok fölött. nagyrészt száraz az idő, csupán az ibériai-félszigeten fordul elő gyakran zápor, zivatar. kontinensünk északi felén hűvösre fordult az időjárás. éjjélkor a kijev-prága-brüsszel-london vonalban huzódott az az időjárási front, melynek északi oldalán közel 20 fokkal hűvösebb levegő áramlik kelet, időnként délkelet felé. az időjárási front felhőzónája erősen szakadozott és viszonylag keskeny, a benne kialakuló felhőgócok heves záporokat, zivatarokat és szélvihart okoznak. az említett hűvösebb levegő egy része lassanként eléri a kárpát-medencét is.

hazánkban kedden is kánikula volt, 8-12 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőteke 32, 37 fok között alakult, budapesten több mint száz éve ezen a július 19-én volt a legmelegebb, 35,6 fok.

nyugat-dunántulon záporok, zivatarok alakultak ki, később az északkeleti országrészben is dörgött, villámlott. nyugat-dunántulon néhol előfordult 7, 8 milliméternyi csapadék, másutt azonban csak 1, 2 milliméternyi hullott. hajnalra 17, 24 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt a hegyvidékek környékén megerősödött az északi szél. többnyire kissé felhős volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor 25, 31 fok között volt.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 26 fok volt.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 29,2 fok, a száz éves átlagnál 7,3 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mbá.r, alig változik.

/folyt.köv./ s -  
13.11 200783 2012

H

--

sb0040 4 150 mtib1041

somogyban is befejeződött a buza aratása

1983. július 20. - szerdán somogyban is befejeződött a buza aratása. 73.390 hektárról takarították be a kenyérgabonát a kombájnok, amelyek most a megye homokos vidékén - a nagyatádi járásban - a még lábonálló rozsot és zabot aratják. az eddigi legkorábbi aratás sikerében jelentős szerepet játszott a kedvező időjárás, s a jól szervezett munka. több mint hatszáz arató-cséplőgép, elegendő szállítójármű állt a gazdaságok rendelkezésére, és megfelelő volt az alkatrészellátás is. a gyommentes, tiszta gabonátáblákban - gyorsabban haladhattak a gépek, műszaki hiba miatt alig volt kiesés. az aratással egyidőben - szinte a kombájnok nyomában - dolgoztak a szalmalehúzó és a másodvetések magágyát készítő traktorok. az őszi árpa után több mint tizenkétezer hektáron vetettek másodnövényt, főként szuperkorai kukoricát silónak.

az idei aratás jellemzője volt az is, hogy a korábbi évekhez viszonyítva lényegesen kevesebb termést kellett szárítani, ami tetemes energiamegtakarítást eredményezett. /mti/

káp/ká/mz hgy

13.12 200783 1078

-.-

sb0041 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2.rész/

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, és több helyen kell számítani záporra, zivatarra. később felhőátvonulások lesznek, és néhány helyen várható futó zápor. az északnyugati, északi szél sokfelé erős, időnként viharos lesz. megszűnik a kánikula. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 14, 19, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 20, 25 fok között valószínű.

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, zápor, a város egyes részén zivatar is előfordulhat. a gyakran erős északnyugati szelet, időnként viharos szellőkések kísérik. a hőmérséklet este 21 órakor 23, hajnalban 17 fok körül valószínű.

a balaton térségében ma estig:

az északnyugati szél megerősödik, főként zivatar idején viharos szellőkések is lesznek. egyelőre a sárga jelzés van érvényben. megnövekszik a felhőzet, zápor, zivatar valószínű. a hőmérséklet csúcserőke 30, késő este 24 fok körül alakul. a tó vize délután 27 fok körül valószínű.

a duna vízállása budapestnél 230 cm, hőmérséklete 21,4 fok.

/mti/

s hgy  
13.20 200783 1451

-.-

sb0042 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1983. július 20. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

átmeneti erős felhősödés után kisebb felhőátvonulások, már csak néhány helyen futó záporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 19, 24, pénteken hajnalban 10, 15 fok.

H

## csehszlovákia:

-----  
 átmeneti erős felhősödés, záporral, zivattal. később csökken a felhőzet, már csak futó záporok várhatók. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 19, 24, pénteken hajnalban 10, 15 fok.

## szovjetunió:

-----  
 átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, sokfelé záporral, zivattal. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 21, 26, pénteken hajnalban 12, 17 fok.

## románia:

-----  
 átmenetileg erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé záporral, zivattal. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 23, 28, pénteken hajnalban 13, 18 fok.

## jugoszlávia:

-----  
 átmenetileg megnövekszik a felhőzet, szórványosan záporral, zivattal. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 24, 29, pénteken hajnalban 14, 19 fok. /mti/

kf/er sl hgy  
 14.18 200783 1182

-.-

sb0043 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1983. július 20. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	27 fok
london	22 fok
osló	15 fok
stockholm	15 fok
helsinki	16 fok
berlin	18 fok
varsó	19 fok
leningrád	17 fok
moszkva	21 fok
kijev	24 fok
prága	19 fok
bécs	21 fok
róma	33 fok
madrid	29 fok
belgrád	29 fok
bukarest	31 fok
szófia	30 fok
athén	33 fok

/mti/ kf/er sl hgy  
 14.34 200783 0949

-.-

sb0044 4 160 mtib1046

osztatlan sikert aratott a magyar reneszánsz kiállítás /1. rész/

1983. július 20. - a magyar nemzeti galéria „mátyás király és a magyarországi reneszánsz,, című kiállítása minden eddiginél nagyobb sikert aratott: négy hónap alatt több mint 700 ezren keresték fel, annyian, mint a muzeumot máskor egy esztendő alatt. a kiállítást megtekintették olyan ismert közéleti személyiségek is, mint todor zsivkov, andreaszpapandreu, búlend ulusu vagy armand hammer. a legtöbben áprilisban voltak kíváncsiak a magyarországi reneszánsz virágkorát reprezentáló tárlatra, a statisztikai adatok szerint ebben a hónapban háromszázezernél is többen fordultak meg a galéria termeiben. a szombat-vasárnap forgalom rekordját is áprilisban érték el: egyetlen hétvégén 28 ezren látták a reneszánszkori műkincseket.



a nagyszabású kulturtörténeti körkép egyedülálló vállalkozás volt a hazai múzeumok eddigi történetében. megrendezéséhez, a csaknem 800 műtárgy szemléltető egységének megteremtéséhez a múzeumok kivételes összefogására volt szükség. tizenhárom ország 54 intézménye kölcsönözte kincseit a galériának. feszített tempót igényelt az előkészítés is, a szakembereknek egy esztendő alatt kellett elvégezni mintegy 10 év tudományos munkáját. történészek, levéltárosok, művészet- és irodalomtörténészek dolgozták fel az anyagot; ők a műtárgyak tudományos leírásával, a régészek újabb reneszánsz kori leletek napvilágra hozásával, a restaurátorok számtalan tárgy megtisztításával, konzerválásával, helyreállításával járultak hozzá a tudomány gazdagításához. utóbbiak például 12 olyan aranyszállal átszőtt, gazdagon díszített miseruhát restauráltak, amelyekre - ha nincs ez a kiállítás - csak esztendőnk múltán került volna sor.

/folyt. köv./ er  
14.56 200783 1748

--

sb0045 4 160 mtib1047

osztatlan sikert aratott ... /2. rész/

a kiállítást egy hónappal ezelőtt zárták be, s mostanra „bontották le,, az egyes műtárgyak gyorsan, 10 nap múltán, és az ilyen, nemzetközi bemutatók történetében szinte egyedülálló módon, sérteetlenül kerültek vissza tulajdonosaikhoz. a külföldi értékeket fegyveres kísérettel szállították a határig vagy a repülőtérig, ahol a kölcsönző ország ugyancsak fegyveres kísérete vette azok at át. tengerentúli hazájukba repülőgépen „utaztak,, a műkincsek, s éppugy jegyet kellett értük váltani, mintha utasok lennének.

Leszerelték már a kiállítás különleges biztonsági berendezését is, amely nemegyszer okozott - indokolatlanul - riadalmat a galériában. a vészcsengő ugyanis megszólalt akkor is, ha valamelyik látogató véletlenül megérintette valamelyik vitrint.

csupán a hazai reneszánsz kori kőmaradványok nem kerültek el a galériából: több múzeum, intézmény és egyház közösen járult hozzá, hogy ezek a nemzeti galéria reneszánsz kőtárát gazdagítsák.



a magyar reneszánsz művészet teljes tárlatának osztatlan sikerét bizonyítják azok a levelek is, amelyek a kiállítás idején és azt követően is garmadával érkeztek a galériába. a szakemberek szerint a siker talán annak is köszönhető, hogy mátyás a magyar történelem legszimpatikusabb alakjaként él az emberekben, különösen az idősebb nemzedékben. úgy érezték, ez a vállalkozás túlnőtt egy szokásos múzeumi kiállításon, s egy kicsit nemzeti üggyé is vált. /mti/

i cs/er ag hgy  
15.04 200783 1496

--

sb0046 4 150 mtib1048 /közönségszolgálat/

kifizették a Lottó főnyereményt

1983. július 20. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság tájékoztatása szerint szerdán kifizették a Lottó 27. heti öttalalatos szelvényére jutó főnyereményt. a szerencsés nyertes, egy budapesti fiatalember, 1,740.600 forintot vett kézhez, amelyből 1,6 millió forintot takarékbetétben helyezett el; az összeget lakásvásárlásra fordítja majd. /mti/

kf/er sl hgy  
15.10 200783 0407

--

sb0047 4 130 mtib1049 /közönségszolgálat/

próbaéneklés

1983. július 20. - tenor- és basszuspróbaéneklést hirdet a magyar rádió és televízió énekkara. korhatár: 35 év. a meghallgatásra szeptemberben kerül sor. csak biztos kottaolvasási készséggel rendelkező és képzett hangok jelentkezhetnek írásban augusztus 15-ig a magyar rádió, zenei főosztálya, 1800 budapest címen. a borítékra ráírandó: próbaéneklés. /mti/

gg/ag/mz hgy

15.38 200783 0402



--

sb0048 4 160 mtib1051

külföldi magyar népi tánccsoport vezetők tanfolyama gödöllőn

1983. július 20. - a magyarok világszövetsége az idén ismét - immár ötödik alkalommal - megszervezte a külföldi magyar néptánc-csoport vezetők és együttesek továbbképző tanfolyamát és fesztiválját, melynek megnyitó ünnepségét szerdán tartották a gödöllői agrártudományi egyetemen.

az idei tanfolyamra mintegy 70 néptánc-csoport vezetőt hívtak meg angliából, ausztráliából, ausztriából, franciaországból, hollandiából, kanadából, az nszk-ból, svájc-ból, svédországból és az usa-ból. július 31-ig kezdő és haladó csoportban neves táncosok és koreográfusok segítségével sajátíthatják el a magyar népi táncokat. szakmai kiránduláson is részt vesznek, mátészalkán szatmári, kaposvárott pedig somogyi táncokkal ismerkednek meg.

augusztus elsején néptánc együttesek is érkeznek magyarországra s a tanfolyamon részt vett vezetők irányításával tanulnak újabb táncokat és csiszolják tudásukat. az együttesek augusztus 6-án a gödöllői művelődési központban gálaműsort adnak.

a külföldön élő magyarok körében egyre népszerűbb a népi tánc, az utóbbi időben egyre több tánccsoport alakul. csupán az amerikai egyesült államokban és kanadában mintegy 40-50 magyar táncegyüttes működik, new yorkban szakmai folyóiratot is kiadnak. a szakemberek szerint az ifjúság körében gyakorta a népi tánc az első lépés azon az uton, amely a szülőföld kultúrájának alaposabb megismeréséhez, az anyanyelv elsajátításához vezet. /mti/

vir/s/st/gw hgy  
15.47 200783 1514

-.-

sb0049 4 150 mtib1052

a hajduságban is befejeződött a buza aratása

1983. július 20. - szerdán befejeződött az őszi buza betakarítása hajdu-bihar megyében is. az idén a korábbi éveknél jóval nagyobb vetésterületről, mintegy 98 ezer hektárról aratták le a kenyérgabonát. a nagy munkában - a más megyékből érkezett kölcsönkombájnokkal együtt - több mint ezer arató-cséplőgép vett részt. jelenleg mintegy háromezer hektáron a zabot és a rozst aratják. /mti/

tár/éva/ká/gw hgy

15.55 200783 0469

-.-

sb0050 4 160 mtib1055

közlekedésbiztonság fejér megyében - a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

1983. július 20. - három év alatt 11 százalékkal csökkent fejér megyében a közúti balesetek száma. erről számoltak be szerdán székesfehérváron a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a fenti kedvező tendenciával ellentétben emelkedett viszont a gyalogosok által előidézett és az ittas állapotban elkövetett közlekedési szabálysértések száma. minden negyedik baleset okai között kimutatható az alkoholos befolyásoltság.

a testület úgy foglalt állást, hogy az oktató-megelőző tevékenység széleskörű kiterjesztése mellett tovább kell szigorítani a rendőri gépjármű-ellenőrzést és a szabálysértők felelősségre vonását. külön figyelmet szenteltek a vasuti kereszteszűdészekben a közelmúltban bekövetkezett tragikus tömegszerencsétlenségek megelőzésére. fejér megyében 1980 óta hat szintbeli kereszteszűdést felüljáróval szüntettek meg és folytatták a vasuti átjárókban a biztonsági jelzőberendezések felszerelését is. a megye 286 közut-vasut szintbeli kereszteszűdése közül a rendőrség a 17 legveszélyesebb sorompót rendszeresen ellenőrzi, és megkülönböztetett figyelemmel kíséri az autóbuszok áthaladását. az idén 92 esetben indítottak szabálysértési eljárást tilos jelzésen történt áthaladás miatt a felelőtlen járművezetők ellen.

a forgalom biztonságára jótékonyan hatott fejér megyében az utszélesítési program befejezése. székesfehérváron több fontos utvonalat kétszer kétsávosra építettek át és az idén elkészült a



várost megkerülő, öt kilométer hosszú autópálya. a megye nagyobb településein is kiszélesítették a főutvonalak bevezető, illetve átvezető szakaszait, és három év alatt 25 korszerű forgalmi csomópontot alakítottak ki. /mti/

zsi/st/mz hgy

16.04 200783 1777

--

sb0051 4 160 mtib1056 /közönségszolgálat/

idegenforgalmi térkép fejér megyéről

1983. július 20. - idegenforgalmi térképet jelentett meg fejér megyéről a megyei idegenforgalmi hivatal. a számos hasznos információt tartalmazó, színes nyomású térkép feltünteti a közép-dunántúli megye úthálózatát, idegenforgalmi, néprajzi és kulturális nevezetességeit, jelzi a bevásárlási, étkezési és a szálláslehetőségeket; azokat a helyeket, ahol fürödni, horgászni, valamint lovagolni lehet. a térkép hátoldalán három nyelvű tájékoztató olvasható a megye településeinek legfontosabb látnivalóiról. kinagyított térképmellékletek segítik az eligazodást székesfehérváron, dunaujvárosban és a velencei-tó környékén. /mti/

zsi/zsi/st/gw hgy

16.05 200783 0695

--

sb0052 4 160 mtib1057

magyarországi szlovák képzőművészek kiállítása rétságon

1983. július 20. - magyarországi szlovák képzőművészek alkotásaiból nyílt kiállítás szerdán a rétsági asztalos jános művelődési központban, a nógrádi nemzetiségi kultúra centrumában. a tárlaton ezüst györgy, laluja andrás, jakuba jános, lipták páál és lukoviczki endre alkotásai láthatók. a kiállítás része a nógrád megyei nemzetiségi napok eseménysorozatának, amelynek csúcspontja augusztus 7-én a xvii. nemzetiségi találkozó lesz. /mti/

roz/mfné/er ká hgy

16.22 200783 0530

--

sb0053 4 180 mtib1059

vihar a nyugati országrészben

1983. július 20. - szerdán délután orkánszerű szélleökésekkel vihar tört be a nyugati országrészbe. sopron térségében 80-90 kilométeres szélleökések voltak. györrött percek alatt elárasztotta az utcákat a lezuduló nagy víztömeg. az első felmérések szerint a vihar csak kisebb károkat okozott. a hőmérséklet sopron és győr térségében szinte percek alatt 10-15 fokkal csökkent. /mti/

cser/sze/st/gw hgy

16.24 200783 0447

as

--

bel

- 38 -

1983.07.20.

sb0054 4 130 mtib1060

magyar-mongol barátsági gyűlés

1983. július 20. - magyar-mongol barátsági gyűlést tartottak szerdán a bács-kiskun megyei jakabszálláson. a gyűlésen résztvett szamdangin tömör-ocsir, a mongol népköztársaság budapesti nagkövetségének titkára. /mti/

lak/st/fe/gw hgy

16.27 200783 0282

--

sb0055 4 160 mtib1061 /felhasználható: 18.00 órától!/  
eszperantista természetbarátok

1983. július 20. - tolmács nélküli nemzetközi találkozó kezdődött szerdán a mecsek egyik legszebb üdülőhelyén: a cseppkőbarlangjáról ismert abaligetén. immár a 16. alkalommal rendezték meg az eszperantista természetbarátok nyári táborát. a mostani találkozó ugynevezett előkongresszusként is működik, a táborozás/ugyanis a hazai és a külföldi vendégek a budapesti eszperantó világkongresszusra utaznak. ezért a szokottnál is népesebb, sokszínűbb társaság gyűlt össze a mecsekben: tizenhat európai és tengerentúli országból több mint másfélszáz eszperantista. a tábor jellegének megfelelően ötvöződik a tiznapos programban a világnyelv ápolása és a turisztika, sport. emellett bepillantást kapnak a vendégek a mai magyar valóságba is.

után  
az 1968-ban kezdeményezett találkozó sorozat<sup>ot</sup> az országos béketanács már korábban kitüntetésben részesítette a békemozgalmában való aktív részvételéért, a népek közötti barátságok és egyetértésnek a nemzetközi nyelv útján történő szolgálatáért. a mecseki találkozó egy napját - hagyományosan - az idén is a béke gondolatának szentelik, s ez alkalommal az eszperantisták beszámolnak hazájuk békemozgalmaról, a lakóhelyükön és a munkahelyükön folytatott békemunkáról. /mti/

igó/bné/er ká hgy  
16.30 200783 1275

--

bel

- 39 -

1983.07.20.

sb0056 4 130 mtib1062

mozambiki politikus látogatása hazánkban

1093. július 20.- sansao muthemba, a népek közötti barátság és szolidaritás mozambiki társasága főtitkára a magyar szolidaritási bizottság meghívására július 12-20. között Magyarországon tartózkodott.

tárgyalásokat folytatott harmati sándorral, az mszb elnökével a két szervezet közötti együttműködés továbbfejlesztésének kérdéseiről, a mozambiki nép előtt álló nagyjelentőségű társadalmi, gazdasági és szociális feladatok megoldásáról, afrika déli részének jelenlegi helyzetéről.

sansao muthembát fogadta pozsgay imre, a hmf öt főtitkára, kiss károly, a szot alelnöke, és lehoczki mihály, a tot  $\Phi$  majd a pest megyei népfront bizottság vendégeként gödöllővel ismerkedett.

$\Phi$  főtitkárhelyettese,  
a látogatás befejeztével sansao muthemba és harmati sándor, szervezeteik együttműködésének továbbfejlesztéséről jegyzőkönyvet írt alá.

sansao muthemba szerdán elutazott hazánkból.

/mti/

gg/gw olt

17.18 200783 0964

--

sb0057 4 130 mtib1063

az afgán nemzeti hazafias front küldöttsége elutazott hazánkból

1983. július 20. - az afgán nemzeti hazafias front küldöttsége, amelyet barek safii első elnökhelyettes, az afganisztáni népi demokratikus párt központi bizottsága és a forradalmi tanács tagja vezetett, kedden befejezte magyarországi látogatását. a küldöttség a magyar vezetőkkel való találkozást, valamint az öt évre szóló együttműködési megállapodás aláírását követően hajdu-bihar megyében tanulmányozta a népfrontmozgalom tapasztalatait.

as

bel

- 40 -

1983.07.20.

a küldöttséget fogadta duschek lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke.

a küldöttség szerdán elutazott hazánkból./mti/

gg/er ag olt  
17.23 200783 0674

--

sb0058 4 130 mtib1064 /embargó 20-án 19 óráig!/  
üdvözlő távirat /belgium/

1983. július 20. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte i. baudouin királyt belgium nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

gg/ag/gw olt  
17.24 200783 0196

--

sb0059 4 160 mtib1065 /felhasználható: 20.00 órától!/  
hangverseny a csontváry-muzeumban

1983. július 20. - különleges helyszínen rendeztek hangversenyt szerdán pécssett: a csontváry-muzeumban svéd vendégművészek adtak koncertet. a felújított és kibővített muzeum, amely csontváry csaknem teljes életművét magában foglalja, ez év tavaszán nyílt meg. a kitűnő akusztikájú fő terem, a varázslatos hangulatu festmények ünnepi keretet adtak a képzőművészet és a zeneművészet találkozásának. a svéd muzikusok a xv. nemzetközi ifjúsági zenei tábor alkalmából tartózkodnak pécssett. a találkozók hagyományává vált, hogy a hallgatók minden évben más-más nép zenekulturájával ismerkednek meg, az idei nyáron a svéd muzikával. a studiumokat neves svéd művésztanárok vezetik, ők és tanítványaik léptek fel az önálló muzeumi koncerten, brahms-műveket adtak elő, és kortárs svéd zeneszerzők alkotásait szólaltatták meg. /mti/

igó/bné/er st olt  
17.24 200783 0891

d

--

bel

- 41 -

1983.07.20.

sb0060 4 150 mtib1068

magyar-lengyel energetikai tárgyalások

1983. július 20. - július 17-20-a között kapolyi lászló ipari államtitkár tárgyalásokat folytatott eugeniusz ciszak lengyel bányász és energetikai miniszterhelyettesével. a budapesti megbeszélésen megállapodás született a bányászat és energetika terén folyó gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés 1985-ig, - egyes területeken 1990-ig - szülő bővítéséről. a lengyel delegáció megtekintette a paksi atomerőművet. /mti/

sz/gg/sl/gw olt

18.47 200783 0495

--

sb0061 4 130 mtib1069

korom mihály látogatása tolna megyében

1983. július 20. - korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett tolna megyében. kedden délután k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára és császár józsef megyei tanácselnök fogadta a megye határán korom mihályt, aki ezt követően a paksi atomerőmű vállalatot kereste fel. meghallgatta a nagyberuházás vezetőinek beszámolóját az első magyar atomerőmű eddigi működésének eredményeiről, a beruházás helyzetéről, dolgozóinak munkakörülményeiről, az ott folyó politikai munkáról. a politikai bizottság tagja megtekintette az atomerőmű egyes részlegeit és berendezéseit is.

szerdán délelőtt szekszárdon korom mihály a tolna megyei pártbizottság aktívülésén államéletünk és a szocialista demokrácia időszerű kérdéseiről tájékoztatta a megye kommunista vezetőit, pártmunkásait. ezután városnézésen vett részt, majd délután tamásiba utazott. itt a helyi vezetők tájékoztatták a tamási járásnak és a koppány-kapos völgye városiasodó, iparosodott nagyközségének helyzetéről, fejlődéséről. korom mihály tolna megyei látogatásának záróprogramjaként a tamási állami gazdaság forradalmasításai központjában járt, ahol megtekintette a kiváló gazdaság százötven hektáros komlóültetvényét, valamint ezerháromszáz férőhelyes, szabadtartásos tehenészeti telepét. /mti/

blb/st/gw olt

18.48 200783 1402

a

--

bel

- 42 -

1983.07.20.

sb0062 4 130 mtib1070

fogadás kolumbia nemzeti ünnepe alkalmából

1983. július 20. - dr. daniel carlos roca castellanos, a kolumbiai köztársaság budapesti nagykövete, hazája nemzeti ünnepe alkalmából szerdán fogadást adott a rezidenciáján. a fogadáson részt vett urbán lajos közlekedési minisztériumi államtitkár, garai róbert külügyminiszter-helyettes, valamint a politikai, a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet számos képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

t cs/ag/gw olt

18.52 200783 0529

--

sb0063 4 130 mtib2001

üdvözlő távirat /kolumbia/

1983. július 20. - a kolumbiai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte belisario betancur köztársasági elnököt. /mti/

gg/ag/gw olt

18.53 200783 0233

--

bel

- 43 -

1983.07.20.

sb0064 4 180 mtib2002

időjárásjelentés

1983. július 20. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán esete:

szeles, hűvösebb idő felhőátvonulások várhatók, szórványos futó zápor, több órás napsütés mellett. az északi szél gyakorta erős, néhol viharos lesz. hűvösebb idő várható, a hőmérséklet csúcserőke 20, 25 fok között valószínű. /mti/

gw olt

18.56 200783 0361

--

sb0065 4 180 mtib2003

zivatarok országszerte /1. rész/

1983. július 20. - szerda délután hidegfrontot megelőző zivatarzóna vonult végig az országon nyugatról keletre. intenzitása területenként eltérő volt. általában öt-kilenc milliméter csapadék hullott. a záport helyenként jégeső, viharos szél kísérte. a balaton térségében volt a legnagyobb vihar. síófokon a széllesek elérték az óránkénti 117 kilométeres sebességet is. a vihar több helyen fákat döntött ki, elszakította a vezetékeket. a síófoki kék balaton kempingben öt fa dőlt a sátrakra, szerencsére balesetet nem okozott. szántópusztán egy fát derékba tört a vihar. a tüzoltók azonnal munkához láttak és eltávolították a kidőlt fákat, a dédász pedig helyreállította a villany- és telefonvonalakat. a síófoki meteorológiai állomás reggel óta tartó sárga jelzése után délután 13 óra 40 perckor a közvetlen veszélyt jelző piros rakétákat lőtték ki, s a vízrendészet is azonnal vízreszállt: a tóban fürdőzők, csónakázók figyelmét felhívta a közelgő viharra és veszélyre. így idejében sikerült mindenkinek elhagyni a balatont, csupán néhány horgász csónakja borult fel, de ők is sértetlenül partra kerültek. a hidegfront újabb viharveszélyt rejteget, így a piros jelzés továbbra is érvényes a balatonon és a velencei-tónál.

a zivatarzóna a kora esti órákra elérte békés megyét is. a hetek óta tartó száradó földeken porfelhőt kavart fel, amely a településeket elborította, a látótávolságot mintegy husz-harminc méterre csökkentve. a békéscsabai meteorológiai obszervatórium ügyeletétől kapott tájékoztatás szerint a széllesek elérték a nyolcvan kilométeres sebességet, és sok helyen szétzilálták a frissen

a

rakott kazlakat; ágakat törtek le a fákról. a hőmérséklet a délutáni 34 fokról este 7 órára 20 fokra csökkent. a porvihart villámlással, dörgéssel kísért eső követte.

szegedre délután nappali sötétség borult. hatalmas szélvihar tépdeste a fák ágait. a környék alma, barack, és körtefáiról sok gyümölcsöt zölden „leszüretelt”, a vihar. a szegedi meteorológiai állomás tájékoztatása szerint fél hat körül mintegy 20 percig óránként 100 kilométeres sebességű széllekeéseket észleltek. a föld felett mintegy 200 métertől több kilométeres magasságig huzodó felhőréteg olyan sötétedést opkozott, hogy szegeden bekapcsolták a közvilágítás lámpáit. a szegedi járás területén a földekről homokfelhőket ragadott magával a szél. a vihar időszakában azonban alig öt milliméternyi csapadék hullott. a csongrád megyei tűzoltóság ügyeletéről számosan kértek segítséget. szegeden személyautókat szabadítottak ki a rájukszakadt faágak alól. nagylakon kenderkévékbe, nagymágocon a tarlón összehuzott szalmakupacokba csapott a villám. hódmezővásárhelyen uttestre dőlt fát kellett eltávolítani a tűzoltóknak. /folyt. köv./ gw  
20.14 200783 2770

--

sb0066 4 180 mtib2004

zivatarok országszerte /2. rész/ - szentesen az egyik abc áruház előtt a kidőlt fa szakította el az áramvezetékét.

budapesten a főinform, a mentésszolgálat és a tűzoltóság szerint a zivatar nem okozott különösebb fennakadást a közlekedésben. a tűzoltóknak mindössze kétszer kellett kivonulniuk: a havanna utcai lakótelepen egy épülő iskola tetőszerkezetét bontotta meg a szél, a xx. kerületi jókai mór utca 100. száru ház előtt pedig egy fa a villamosvezetékre dőlt. mindkét helyszínen a veszélyt hamar elhárították.

a meteorológiai intézet jelentése szerint megszűnik a hosszú ideje tartó kánikula. hazánkat hideg front éri el, melynek nyomán csütörtökön a többórás napsütés felhőátvonulásokkal, szórványos esővel váltakozik. megélénkül az északi szél, több helyen viharossá is fokozódhat. a hőmérséklet mindenütt jelentősen csökken: csúcserőke 20-25 fok körül várható. /mi/

káp-bty-dén-dal/er/gw olt

20.21 200783 0928

--

sb0067 4 180 mtib2006

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. július 20.

sb0001 több mirelit zöldség  
sb0002 készül a tájszótár 2.kötete  
sb0003 jó üzlet a hulladékhasznosítás  
sb0004 főkert - félév  
sb0005 statisztika a xv.kerületben  
sb0006 learatták a kisparcellák ...  
sb0007 tejüzemek, sajtgyárak  
sb0008 gátkorona - erdősítés gemencben  
sb0009 portugáliába utazik ...  
sb0010 keresztolvajok pecsett  
sb0011 jutalom a győztes lovagnak  
sb0012 új taxiállomások budapesten  
sb0013 természetbarát hírek  
sb0014 kirándulóknak  
sb0015 augusztusi tv-lottó  
sb0016 pályázat  
sb0017 kisz-segítség  
sb0018 raffaello-kiállításra készül ...  
sb0019 kiadvány a főiskolások ...  
sb0020 gépritkaságok  
sb0021 vasi szinműtár  
sb0022 balesetek  
sb0023 magyar delegáció utazott ...  
sb0024 a szocialista ... /1. rész/  
sb0025 a szocialista ... /2. rész/  
sb0026 sétahajójárat a kettős-körösön  
sb0027 tőke jános kitüntetése  
sb0028 emlékezés hont ferencre  
sb0029 olaj helyett fahulladék  
sb0030 anyanyelvi tábor  
sb0031 újabb vízfogyasztási rekord  
sb0032 zöldbabtermesztési bemutató  
sb0033 diplomaosztás  
sb0034 „virágzik”, a rába  
sb0035 hétfőtől - európai ...  
sb0036 szabó lajos kiállítása  
sb0037 vizügyi szemle a körösökön  
sb0038 magyar nyelvet tanító ...  
sb0039 időjárásjelentés /1. rész/  
sb0040 somogyban is befejeződött ...  
/folyt. köv./ s/mz  
21.14 200783 1313

as

--



sb0068 4 180 mtib2007

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0042 a környező országok időjárása  
 sb0043 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0044 osztatlan sikert aratott ... /1. rész/  
 sb0045 osztatlan sikert aratott ... /2. rész/  
 sb0046 kifizették a lottó-főnyereményt  
 sb0047 próbaéneklés  
 sb0048 külföldi magyar népi táncsoport vezetők tanfolyama  
 sb0049 a hajduságban is befejeződött ...  
 sb0050 közlekedésbiztonság fejeződik meg  
 sb0051 idegenforgalmi térkép fejeződik meg  
 sb0052 magyarországi szlovák képzőművészek  
 sb0053 észperantista természetbarátok ← vihar a nyugati...  
← magyar-mongol...  
 sb0054 mozambiki politikus látogatása  
 sb0055 az afgán nemzeti hazafias front küldöttsége elutazott  
 sb0056 üdvözlő távirat /belgium/  
 sb0057 hangverseny a csontváry-muzeumban  
 sb0058 magyar-lengyel energetikai tárgyalások  
 sb0059 korom mihály látogatása tolna megyében  
 sb0060 kolumbiai fogadás  
 sb0061 üdvözlő távirat /kolumbia/  
 sb0062 időjárásjelentés  
 sb0063 zivatarok országszerte /1. rész/  
 sb0064 zivatarok országszerte /2. rész/  
 sb0065 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0066 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztették: fehér péter,  
 halasi györgy,  
 izsák erika,  
 oltványi ottó

- v é g e -

/mti/  
 er/gw  
 21.15

200783 1410

as

--

# MUNKASZÁM:

## A 21

# FELVÉTEL:

## 645

Készítette:

STROHNE